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Duracao da Prova: 90 minutos. Sem tolerancia.
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Escreve, de forma legivel, a numeragao dos grupos e dos itens, bem como as respetivas respostas.
Todas as respostas devem ser registadas na folha de respostas.

Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

Nao é permitido o uso de dicionario.

Nao é permitido o uso de corretor. Sempre que precisares de alterar ou de anular uma resposta, risca, de
forma clara, o que pretendes que fique sem efeito.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Para cada item, apresenta apenas uma resposta. Se apresentares mais do que uma resposta a um mesmo
item, sO a primeira sera classificada.

Para responderes aos itens de ordenagéo, escreve, na folha de respostas:

* 0 numero do item;

» a sequéncia de letras que identificam os elementos a ordenar.

Para responderes aos itens de escolha multipla, escreve, na folha de respostas:

* 0 numero do item;

+ aletra que identifica a opgéo escolhida.

Para responderes aos itens de associagao/correspondéncia, escreve, na folha de respostas:
* o0 numero do item;

+ a letra que identifica cada afirmagéo e o numero que identifica o elemento correspondente.
As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha
de respostas, o nimero do item e a letra que identifica a opg¢ao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvam a producao de um texto, a classificagdo tem em
conta a organizacdo dos conteudos e a utilizagcdo da terminologia especifica da
disciplina.

GRUPO |

O Documento 1 representa alguns indicadores demograficos de Franca.

Doc. 1 Indicadores demograficos

Populacéo absoluta 65 480 459 hab.
Superficie 632 834 km?
Natalidade 824 263
Mortalidade 545 221
Imigrantes 267 367
Emigrantes 213 367

H M

Esperanca de vida
(anos) 78,7 85,1

Fonte: Pordata, www.pordata.pt, em 2013

Seleciona a opgao correta para cada um dos itens.

1. A esperanca de vida de um pais é...

(A) ... numero de anos que, no total, um individuo tem probabilidade de viver.

(B) ... numero de anos que, em média, um individuo tem probabilidade de viver.
(C) ... numero de anos que, em média, uma populagao tem probabilidade de viver.

(D) ... numero de anos que, em média, uma sociedade tem probabilidade de viver.

2. A taxa bruta de natalidade deste pais é...
(A) ...16,2 %o.
(B) ...12,5 %o.
(C) ...12,0 %o.
(D) ...12,6 %o.
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3. A taxa bruta de mortalidade deste pais é...

(A) ...6,7 %o.
(B) ...8,3 %o.
(C) ...6,6 %o.

(D) ...67,3 %.

4. O crescimento efetivo deste pais é...

(A) ...330 442.
(B) ...233 042.
(C) ...333 042.
(D) ...323 042.

GRUPO II

Observa as piramides etérias das Figuras 1 e 2, referentes a dois paises.

i

Fig. 1 Piramide etaria do Mali, em 2014.

Seleciona a opgao correta para cada um dos itens.

1. A pirdmide etaria da Figura 1 representa...

(A) ... uma populacao envelhecida.

(B) ... baixa natalidade.

(C) ... elevada taxa de atividade feminina.

(D) ... uma populagdo jovem.
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Fig. 2 Piramide etaria da Grécia, em 2014.
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2. A pirémide etaria da Figura 2 é caracterizada por
(A) ... um rejuvenescimento da populacéo.

(B) ... um aumento demografico.

(C) ... falta de planeamento familiar.

(D) ... uma elevada esperancga de vida.

3. A piramide etaria da Figura 1 ¢ tipica dos...
(A) ... paises em desenvolvimento.

(B) ... paises menos desenvolvidos.

(C) ... paises desenvolvidos.

(D) ... paises africanos.

GRUPO I
Observa a Figura 3.
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Fonte: Pordata, www.pordata.pt, em 2013

Fig. 3 Distribui¢do da populagao, em Portugal, por NUTS Iil, em 2011.
Seleciona a opgao correta para cada um dos itens.
1. A densidade populacional é...
(A) ... o nimero de habitantes, normalmente, por km?.
(B) ... o nimero de habitantes, normalmente, por cm?.
(C) ... o nimero de habitantes por m.

(D) ... o numero de habitantes por km.

Prova 18 /12 fase - Pagina4 de 9


http://www.pordata.pt/

2. A populagédo portuguesa concentra-se predominantemente...
(A) ...no interior do pais.

(B) ...no Nordeste Transmontano.

(C) ... no litoral, entre Braga e Setubal.

(D) ... no litoral, entre Lisboa e o Algarve.

3. Um fator humano que justifica a maior densidade populacional portuguesa, em algumas
regides do litoral, é...

(A) ... o clima ameno.

(B) ... a maior oferta de emprego.

(C) ... o relevo mais plano.

(D) ... a baixa industrializagao.

4. A boa acessibilidade de uma regido € um fator...
(A) ... humano repulsivo para a populagao.

(B) ... natural repulsivo para a populagéo.

(C) ... humano atrativo para a populagao.

(D) ... natural repulsivo para a populagao.

GRUPO IV

A Figura 4 representa a evolugdo mundial das capturas de pescado no mar e da

producdo em aquacultura, entre 1950 e 2010.
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Fonte: FAO, 2012 (adaptado)

Fig. 4 Evolugao mundial das capturas de pescado no mar e da produgéo de aquacultura, 1950-2010
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Seleciona a opgao correta para cada um dos itens.

1. A afirmacédo “o aumento do total do pescado disponivel para consumo a nivel mundial
a partir de 2000 deve-se, de acordo com a figura 4, a aquacultura” é...

(A) ... verdadeira, porque o valor das capturas de pescado no mar aumentou e o valor
da producdo em aquacultura diminuiu.

(B) ... falsa, porque o valor das capturas de pescado no mar diminuiu e o valor da
produgcdo em aquacultura aumentou.

(C) ... falsa, porque o valor das capturas de pescado no mar aumentou ligeiramente e
o valor da produgédo em aquacultura diminuiu.

(D) ... verdadeira, porque o valor das capturas de pescado no mar diminuiu ligeiramente

e o valor da producdo em aquacultura aumentou.

2. A relagao entre a evolugao da producdo em aquacultura e da captura de pescado no
mar evidenciada na figura 4 resulta, entre outros fatores...

(A) ... da delapidagao quase total de alguns stocks a nivel mundial e da indefinigdo dos
limites das ZEE.

(B) ... do desequilibrio dos niveis troficos na cadeia alimentar e da proibigdo da pesca
de arrasto.

(C) ... do esgotamento de alguns dos stocks de pescado e do estabelecimento de
quotas de pesca.

(D) ... da redugao do consumo de peixe congelado e do equilibrio etario na composi¢cao

dos stocks.

3. A aquacultura em regime extensivo diferencia-se da aquacultura em regime intensivo
porque...

(A) ... emprega unicamente mao de obra altamente qualificada.

(B) ... a qualidade da agua € sempre controlada laboratorialmente.

(C) ... da alimentacao dos peixes ndo constam ragdes industriais.

(D) ... a producéo obtida por hectare & mais elevada.

4. As desvantagens da aquacultura sao...

(A) seguranca alimentar e destruicao de habitats.

(B) sobrepesca e proliferagéo de espécies invasoras.

(C) poluicado das aguas e diminuigdo dos pregos do pescado.

(D) destruicao de habitats e poluicdo das aguas.
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GRUPOV

O esquema da figura 5 representa o balango energético do sistema Terra-Atmosfera.
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Fig. 5 Balango energético do sistema Terra-Atmosfera.

1. O fendémeno representado pela letra A é a...
(A) ... absorcéo.

(B) ... reflexao.

(C) ... difuséo.

(D) ... contra-radiacéo.

2. Os valores numéricos associados aos algarismos | e Il sdo, respetivamente...

(A)...20 e 4.
(B) ... 50 e 74.
(C) ... 50 e 100.
(D) ... 76 e 4.

3. Os principais gases permanentes constituintes da atmosfera s&o, por ordem
decrescente...

(A) ... oxigénio, azoto e argon.

(B) ... azoto, oxigénio e didxido de carbono.

(C) ... oxigénio, azoto e dioxido de carbono.

(D) ... azoto, oxigénio e argon.
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4. A analise da figura 1 permite afirmar que o planeta esta em equilibrio térmico. Esta
afirmagéo é...

(A) ... verdadeira, porque a radiagado solar incidente no limite superior da atmosfera é
exatamente igual ao total de radiacéo saida para o espaco.

(B) ... verdadeira, porque a emissdo de radiagao pelas nuvens € idéntica a radiagcao
solar incidente.

(C) ... falsa, porque a Terra liberta mais radiagao infravermelha para o espacgo do que
aquela que recebe do Sol.

(D) ... falsa, porque o total de energia recebido na superficie da Terra € cerca de metade

da radiagao incidente no limite superior da atmosfera.

5. Explica o papel da atmosfera no equilibrio térmico da Terra.
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COTAGOES

GRUPO |
L s sm s smasmemssassssssssssssnnsnnnsnnnsnnnnnn 4 pontos
7 4 pontos
B 4 pontos
SO RPRPRPRN 4 pontos
16 pontos
GRUPOII
RSP 4 pontos
2 e aaaa s 4 pontos
B 4 pontos
12 pontos
GRUPOIIII
L s am s sasmammemsnasssssssssasssnssnnnsnnnsnnnnnn 4 pontos
72 S 4 pontos
L 4 pontos
Q. e eeeeeaeeseeeeeeeeeessssseeerereeeesmsssssseeeeennmnssreaneeeeeerennnnnnrnnn 4 pontos
16 pontos
GRUPO IV
L 4 pontos
7 4 pontos
L 4 pontos
Q. e eeee e e e nnasssseeeeeeeereamasssaeeeernnmasseaeeererernnnnannrnnn 4 pontos
16 pontos
GRUPO V
L s smassmassssmsssmmamsmasssssssssssssnsnnnsnnnsnnnnnn 4 pontos
7 4 pontos
RSN 4 pontos
PR 4 pontos
£ 24 pontos
40 pontos
TOTAL ... 100 pontos
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